
 

 

ขา่วประชาสมัพนัธภ์าษปีระจ าปี  2559 

 

เงนิภาษีทกุบาทนัน้มคีา่  ชว่ยพัฒนาทอ้งถิน่เรา 
 

    *  ภาษีโรงเรอืนและทีด่นิ   1  มกราคม   ถงึสิน้เดอืนกมุภาพันธ ์ 2559 

    *  ภาษีบ ารุงทอ้งที ่  1  มกราคม   ถงึ  30  เมษายน  2559 
    *  ภาษีป้าย  1  มกราคม  ถงึ  31  มนีาคม  2559 

    *  ใบอนุญาตฯ  กอ่นวนัหมดอายุ  
 

ขอ้แนะน าการเสยีภาษีในเขต อบต.คบูัว 

      ในเขต อบต.นัน้  ประชาชนในทอ้งถิน่  มหีนา้ทีท่ีจ่ะตอ้งเสยีภาษีแก ่อบต. เพือ่น าไปพัฒนาทอ้งถิน่  ดงันี ้
 

     1.  ภาษีโรงเรอืนและทีด่นิ 
          คอืภาษีทีเ่ก็บจากโรงเรอืนหรอืสิง่ปลกูสรา้งอยา่งอืน่ทีใ่หเ้ชา่ทีท่ าการคา้ขาย  ทีเ่ก็บสนิคา้ทีป่ระกอบการอตุสาหกรรม  อาคาร  บา้น  

          เชา่  หอพัก  ธนาคาร  โรงแรม  แฟลต  อพารต์เมน้ต ์ คอนโดมเินยีม  ตกึแถว  โรงเรยีนสอนวชิาชพี  ฟารม์สตัวแ์ละทีป่กตใิชร้่วมกบั 
          โรงเรอืนนัน้ ๆ 

 

     ระยะเวลาการเสยีภาษีโรงเรอืนและทีด่นิ  
 

    *  ผูเ้ป็นเจา้ของของเจา้ของกรรมสทิธิโ์รงเรอืนและทีด่นิตอ้ง  ไปยืน่แบบแสดงรายการแหง่ทรัพยส์นิ   (ภ.ร.ด.2)  ตอ่เจา้หนา้ที ่                                   
       ณ อบต.คบูวั  ซึง่ทรัพยส์นิของทา่นนัน้ตัง้อยู่  ตัง้แตว่นัที ่ 2  มกราคม  -  สิน้เดอืนกมุภาพันธ ์ ของทกุปี 

    *  พนักงานเจา้หนา้ทีจ่ะออกแบบแจง้การประเมนิ  (ภ.ร.ด.8) 

    *  ผูป้ระเมนิตอ้งช าระเงนิภายใน  30  วนั  นับตัง้แตไ่ดรั้บแบบแจง้การประเมนิ  (ภ.ร.ด.8)  
 

     อตัราภาษีโรงเรอืนและทีด่นิ 
 

    *  รอ้ยละ  12.5  ของคา่รายปี  
 

       อตัราโทษและคา่ปรับ 

 
    *  ผูใ้ดละเลยไมย่ืน่แบบแสดงรายการมคีวามผดิโทษปรับไมเ่กนิ  200  บาท  และเรยีกเก็บภาษียอ้นหลงัไมเ่กนิ  10  ปี 

    *  ผูใ้ดยืน่แบบแสดงรายการไมถ่กูตอ้งตามความเป็นจรงิหรอืไมบ่รบิรูณ์มคีวามผดิตอ้ง ระวางโทษจ าคกุไมเ่กนิ  6  เดอืน   
        หรอืปรับไมเ่กนิ  500  บาท  หรอืทัง้จ าทัง้ปรับและเรยีกเก็บไดไ้มเ่กนิ  5  ปี 

    *  ถา้ช าระคา่ภาษีเกนิก าหนด  30  วนั  นับแตว่นัถัดจากวันทีไ่ดรั้บแจง้จากเจา้หนา้ทีป่ระเมนิใหเ้สยีเงนิเพิม่  ดงันี้  

    *  ไมเ่กนิ  1  เดอืน  เสยีเพิม่  2.5% 
    *  เกนิ  1  เดอืน  แตไ่มเ่กนิ  2  เดอืน  เพิม่  5% 

    *  เกนิ  2  เดอืน  แตไ่มเ่กนิ  3  เดอืน  เพิม่  7.5% 
    *  เกนิ  3  เดอืน  แตไ่มเ่กนิ  4  เดอืน  เพิม่  10% 

    *  เกนิ  4  เดอืนขึน้ไปใหย้ดึอายัดหรอืขายทอดตลาดทรัพยส์นิโดยมติอ้งขอใหศ้าลสัง่หรอืออกหมายยดึ   

 
     การอทุธรณ์   ภาษีโรงเรอืนและทีด่นิ 

 
    *  ผูรั้บประเมนิไมพ่อใจในการประเมนิของพนักงานเจา้หนา้ที ่ ใหย้ืน่ค ารอ้งขอใหพ้จิารณาการประเมนิใหมต่อ่คณะเทศมนตรี  ภายใน  15  วนั   

        นับแตว่นัทีไ่ดรั้บแจง้การประเมนิ  หากยืน่เกนิ  15  วนั  ใหถ้อืวา่จ านวนเงนิซึง่ประเมนิไวนั้น้เป็นจ านวนเด็ดขาดและหา้มไมใ่หน้ าคด ี 
        ขึน้สูต้อ่ศาล 

    *  หากผูรั้บประเมนิยังไมพ่อใจค าชีข้าดของคณะเทศมนตร ี จะน าคดไีปสูศ่าลโดยยืน่ฟ้องตอ่ศาลภายใน  30  วนั  นับแตว่นัรับแจง้ 

        ความใหท้ราบค าชีข้าด 
    *  ทัง้นีผู้รั้บประเมนิตอ้งช าระคา่ภาษีทัง้ส ิน้ใหเ้รยีบรอ้ย 

    *  การอทุธรณ์ค าสัง่ของเจา้พนักงานไมเ่ป็นผลใหท้เุลาการช าระภาษี  ถา้ช าระภาษีชา้กวา่  30  วนั  เจา้พนักงานมอี านาจเพิม่คา่ภาษีได ้ 
 

 

 
 

 



 

 
     2. ภาษีบ ารุงทอ้งที ่

 

          หรอืภาษีทีด่นิ  คอืภาษีทีเ่รยีกเก็บจากเจา้ของทีด่นิทีม่กีรรมสทิธิท์ีด่นิผูถ้อืครองทีด่นิในเขต อบต.คบูวั      
          ระยะเวลาการเสยีภาษีบ ารุงทอ้งทีห่รอืภาษีทีด่นิ 

          ภายในวนัที ่ 1  มกราคม  ถงึสิน้เดอืนเมษายนของทกุปี  โดยยืน่แบบแสดงรายการทีด่นิ (ภ.บ.ท.5)  ณ  ส านักงาน อบต.คบูัว 
          หากพน้ก าหนด  ตอ้งเสยีเพิม่อกีรอ้ยละ  24  ตอ่ปี  สว่นผูท้ีห่ลกีเลีย่งไมเ่สยีภาษี  เจา้พนักงานประเมนิมอี านาจแจง้การประเมนิยอ้ยหลงัได ้

          ไมเ่กนิ  10  ปี  และเก็บเงนิเพิม่อกีรอ้ยละ  10 โทษทางอาญาจ าคกุไมเ่กนิ  6  เดอืน  หรอืปรับไมเ่กนิ  2,000  บาท  หรอืทัง้จ าทัง้ปรับ 

          ในกรณีการเปลีย่นแปลงเจา้ของกรรมสทิธิห์รอืแบง่แยกทีด่นิใหผู้อ้ ืน่หรอื จ านวนทีด่นิเดมิเปลีย่นแปลงไป  ตอ้งยืน่แบบแสดงรายการทีด่นิ   
          (บ.ภ.ท.5)  ภายใน  30  วนั  นับตัง้แตว่นัทีไ่ดรั้บกรรมสทิธิห์รอืวนัทีจ่ านวนทีด่นิเปลีย่นแปลงไป 

 
     3.ภาษีป้าย 

 
        คอืภาษีทีจ่ัดเก็บจากเจา้ของ  ป้ายทีแ่สดงชือ่ยีห่อ้หรอืเครือ่งหมายทีใ่ชป้ระกอบการคา้หรอืการโฆษณาการคา้ เพือ่หารายได ้  

        โดยตอ้งเสยีภาษีป้าย (ภ.ป.1) ตัง้แต ่ 1  มกราคม ถงึสิน้เดอืน  มนีาคมของทกุปี 

         
       การยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้าย 

 
    *  เสยีภาษีป้ายโดยเสยีเป็นรายปี  ยกเวน้ป้ายทีเ่ริม่ตดิตัง้หรอืแสดงในปีแรก  ใหย้ืน่แบบแสดงรายการภาษีป้ายภายใน  15  วนั  

        และใหเ้สยีภาษีป้ายตัง้แตว่นัทีเ่ริม่ตดิตัง้  หรอืแสดงจนถงึสิน้ปีและเสยีภาษีเป็นรายงวด ๆ ละ 3 เดอืนของปี 

    *  ช าระภาษีป้ายภายใน  15  วนั  นับตัง้แตว่นัทีไ่ดรั้บแจง้การประเมนิจากเจา้หนา้ที ่  
 

     อตัราภาษีป้าย 
     จะเก็บตามเนื้อทีข่องป้ายโดยเอาสว่นกวา้งทีส่ดุของป้ายเป็นตารางเซนตเิมตร  แลว้คดิคา่ภาษีป้ายตามประกาศกระทรวงมหาดไทยดงันี้ 

 
    *  ป้ายภาษาไทยลว้น  อตัรา  3  บาท  ตอ่  500  ตารางเซนตเิมตร 

    *  ป้ายภาษาไทยปนภาษาตา่งประเทศ  รูปภาพ  โลโก ้ หรอืเครือ่งหมายอตัรา  20  บาท  ตอ่ตารางเซนตเิมตร 

    *  ป้าย ทีไ่มม่อีกัษรไทยไม่วา่จะมภีาพหรอืเครือ่งหมายใด ๆ หรอืไม่  หรอืป้ายทีม่อีักษรไทยบางสว่นหรอืต า่กวา่อกัษรตา่งประเทศ   
       อตัรา  40  บาท  ตอ่  500  ตารางเซนตเิมตร 

    *  ป้ายทกุชนดิเมือ่ค านวณพืน้ทีป้่ายแลว้ทอีตัราทีต่อ้งเสยีภาษีต า่กวา่ป้ายละ  200  บาท  ใหเ้สยีภาษีป้ายละ  200  บาท  
 

        การอทุธรณ์ 

        ภาษีป้าย  
 

    *  ผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษีป้ายเห็นวา่การประเมนินัน้ไมถู่กตอ้ง  มสีทิธอิทุธรณ์การประเมนิตอ่นายกเทศมนตร ี ภายใน  30  วัน   
        นับตัง้แตว่นัทีไ่ดรั้บแจง้การประเมนิ  โดยใชแ้บบทีก่ระทรวงมหาดไทยก าหนด 

    *  การอทุธรณ์ไมเ่ป็นเหตใุหท้ะเลาการช าระภาษีป้าย  

    *  ผูอ้ทุธรณ์มสีทิธอิทุธรณ์ค าวนิจิฉัยของผูว้า่ราชการจังหวดัตอ่ศาล  ภายใน  30  วนั  นับตัง้แตว่นัทีไ่ดรั้บแจง้ค าวนิจิฉัยอทุธรณ์   
        เวน้แตผู่อ้ทุธรณ์ไม่ยอมปฏบิตั ิ หรอืไมย่อมใหถ้อ้ยค าโดยไมม่เีหตผุลอนัสมควรตามหนังสอืเรยีกมาใหถ้อ้ยค าของ ผูว้า่ราชการจังหวดั   

        กรณีนีผู้อ้ทุธรณ์ไมม่สีทิธอิทุธรณ์ค าวนิจิฉัยของผูว้า่ราชการจังหวดัตอ่ ศาล   
 

     4.  คา่ธรรมเนยีมและใบอนุญาตตา่ง ๆ  
 

     ตอ้งยืน่ค ารอ้งขอใบอนุญาตเพือ่ช าระคา่ธรรมเนยีม  กอ่นใบอนุญาตหมดอายเุป็นประจ าทกุปี  ณ  ส านักงานอบต.คบูัว 

     ประกอบดว้ยคา่ธรรมเนยีม  และใบอนุญาตดงัตอ่ไปนี้ 
 

    *   คา่ใบอนุญาตใหใ้ชส้ถานทีเ่พือ่ประกอบการคา้ซึง่เป็นทีรั่งเกยีจหรอือาจเป็นอนัตรายตอ่สขุภาพ 
 

สอบถามรายละเอยีดเพิม่เตมิไดท้ี ่ อบต.คบูวั  กองคลงั  โทร.0-3273-0172  

 


